

РЕФЕРАТ

Тема выпускной квалификационной работы (Subject matter of the dissertation): Свободные экономические зоны и их роль в привлечении иностранного капитала.

Автор ВКР (Author of the master's dissertation): Кодзоков Алим Аюбович.

Научный руководитель ВКР (Scientific supervisor of the master's dissertation): кандидат экономических наук, доцент Касаева Татьяна Владимировна.

Актуальность темы исследования (Topicality of the research): Свободные экономические зоны (СЭЗ) представляют собой часть пространства национальной экономики, на котором применяется особая система стимулов, льгот и преференций, отсутствующая на остальных территориях страны. Создание СЭЗ является эффективным направлением развития экономики отдельных регионов, территорий и стран в целом. Формирование эффективной системы СЭЗ и привлечение с их помощью иностранного капитала - это задача любой экономически развивающейся страны. Изучение мирового опыта по созданию и функционированию СЭЗ представляется актуальным.

Цель работы (Objective): изучение свободных экономических зон и их роли в привлечении иностранного капитала.

Задачи (Tasks):

- 1) изучение сущности и причин создания СЭЗ, стадий их развития;
- 2) исследование свободных экономических зон в мире и их типологии;
- 3) оценка опыта создания особых экономических зон в РФ;
- 4) характеристика современных экономических инструментов привлечения инвестиций в СЭЗ;
- 5) анализ инвестиционной активности в СЭЗ;
- 6) определение роли СЭЗ в эффективном развитии международной

инвестиционной деятельности.

Теоретическая и практическая значимость исследования (Theoretical and practical significance of the research): Выводы и результаты исследования могут стать источником информации для дальнейшей разработки вопросов создания, функционирования и привлечения инвестиций свободными экономическими зонами в мире и в России. Опыт таких стран, как США, Китай, Германия, можно использовать при совершенствовании инвестиционных механизмов СЭЗ других стран (в том числе в России), которые только встали на путь создания особых зон.

Результаты исследования (Results of the research): 1. Исследованы сущность, причины создания и стадии развития свободных экономических зон. 2. Исследован опыт функционирования СЭЗ в мире. 3. Изучены различные критерии классификации и типология СЭЗ. 4. Проанализирован опыт создания особых экономических зон в России. 5. Определены экономические инструменты привлечения инвестиций в СЭЗ. 6. Проанализирована инвестиционная активность в СЭЗ. 7. Определены перспективы СЭЗ как механизма развития международной инвестиционной деятельности.

Рекомендации (Recommendations). 1) Постоянное совершенствование законодательства в сфере создания СЭЗ и их инвестиционного механизма. 2) Стабилизация правовой и социально-экономической ситуации в стране в целях привлечения инвестиций в СЭЗ. 3) Создание СЭЗ должно быть выгодно не только на федеральном, но и на территориальном уровне. 4) СЭЗ, помимо привлечения инвестиций, должна способствовать решению социальных проблем. 5) На территории СЭЗ следует организовать не только производственную и деловую, но и социальную инфраструктуру.